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ACTA No. 0,4120/23

CORRESPONDIENTE A LA SEGUNDA SESIóN ORDTNARIA DEL CONSEJO DIRECTIVO DEL
INSTITUTO DE PENSIONES DE LOS SERVIDORES PÚBLICOS DEL ESTADO DE COLIMA

PARA EL EJERCICIO FISCAL2O2í.

En la ciudad de Colima, Colima, siendo las O9:IO nueve horas con se¡s minutos del día 06
seis de junio de del año 2023 dos milve¡nt¡trés, día y hora señalados para llevar a cabo I

Segunda Sesión Ordinaria de Consejo Directivo del lnstituto de Pensiones de los Servidores
Públicos del Estado de Colima para el ejercicio fiscal 2023,la sala de juntas del lnstituto de
Pensiones de los Servidores Públicos del Estado de Colima, ubicado en el3erAnillo Periférico
S/N, colonia El Diezmo, C.P. 28OlO, Colima, Colima, México, y se cuenta con la presencia al
momento del pase de lista los CC: lNG. HUGO ALEJANDRO VAZ:QUEZ MONTES Director
Ceneral del IPECOL, y suplente de la C.P. FABIOLA VERDUZCO APARICIO Secretaria de
Planeación, Finanzas y Administración y Presidenta del Consejo Directivo del IPECOL, LlC.
LUISALEJANDROALMAEAZALCARAZ suplentedel Mtro. BryranAlejandroCarcía Ramírez,
Fiscal Ceneral del Estado; DIPUTADO DAVID LORENZO GRATALES PÉREZ suplente del
Diputado Armando Reyna Magaña Presidente de la Junta de Coordinación Política del H.
Congreso del Estado; MTRO. JAFET FELIPE MORÁN TORRES suplente del Magistrado Juan
Carlos Montes y Montes Presidente del Supremo Tribunal de Justicia del Estado de Colima;
LlC. JULIO CESAR ARREOLA GUíZAR suplente de la Mtra. Diana XallyYael Zepeda Figueroa
Presidenta del H. Ayuntamiento de Armería; LAF. CARLOS ARMANDO ZAMORA
GONZALEZ suplente del C. Elías Antonio Lozano Ochoa Presidente Municipal del H.
Ayuntamiento de Tecomán; LlC. IRVIN JAV¡ER ISAIS LEPE Secretario Ceneral de la Unión
de Sindicatos de Trabajadores al Servicio del Cobierno, Ayuntamientos y Organismo6",.
Descentralizados del Estado de Colima; PROF. DAVID HERNANDEZ VIERA Secretari
Ceneral del Sindicato Nacional de Trabajadores de la Educación Sección 39; así también se
encuentran presentes las CC. LICDA. LAURA ROSALINAVARGAS RODRíGUEZ Directora de
Asuntos Jurídicos, encargada del levantamiento del acta y suplente del Secretario Ejecutivo
del consejo Directivo, MTRA\ GLORIA ESMERALDA CÁRDENAS TRUJILLO Directora de
Prestaciones del lPECOLy lNG. CÉSen OMAR RUELAS CÁRDENAS Jefe de Departamento
de Telemática de la Dirección de Tecnologías de la lnformación del IPECOL encargado de la
transmisión en vivo en las plataformas digitales, a fin de dar certeza y transparencia a la
sesión que se desarrolla en el link https://www.\¡outube.com/watch?v=OCROmnS2fSl

Acto continuo la secretaria del Consejo Directivo procede a verificar la existencia delquórum
legal, en los términos del artículo 38, numeral 4 de la Ley de Pensiones, señalando que se
encuentran presentes en este acto lO (diez) de los (13 trece) miembros propietarios o
suplentes con derecho a voz y voto que integran el Consejo Directivo, motivo por lo qu
declara la existencia del quórum legaly la validez de la presente sesión.
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Siguiendo con el uso de la voz, Ia secretaria del Consejo Directivo del lnstituto de Pensiones
de los Servidores Públicos del Estadc de Colima, procede a dar lectura al siguiente

ORDEN DEL DíA
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al Servicio del Cobierno del Estado d

del 5OO

Reg istro de asistencia;
Verificación del quórum legal;
Lectura, discusión y aprobación del orden del día;
Presentación, discusión y aprobación de balances de las cuentas institucionales;
lnforme de devoluciones de fondo;
lnforme de préstamos adelantados;
Lectura, discusión y aprobación de dictámenes de pensión para su otorgamiento,
denegación, modificación, suspensión, revocación o terminación;
Asuntos generales;
Clausura de la sesión y levantamiento del acta.

j\,
I

Acto continuo el ing. Hugo Alejandro Vázquez Montes en su carácter de suplente de la
presidenta del Consejo Directivo del IPECOL, solicita a los consejeros presentes que estén a

favcr del orden del día propuesto, sirvan a levantar la mano en señal de aprobación:

Votos em¡t¡dos:

to

9
I

6
5
4

No.

LAURA ROSALINA VARGAS RODRIGUEZ

L.A.F. CARLOS ARMANDO ZAMORA
GONZALEZ

LIC. JULIO CESAR ARREOLA GUíZAR
PROF. DAVID HERNANDEZ VIERA
MTRO. JAFET FELIPE MORÁN TORRES
DIP. DAVID LORENZO GRAJALES PEREZ
LIC.IRVIN JAVIER ISAIS LEPE

C.P. V¡CTOR
ENRíQUEZ

MANUEL TORRERO
LIC. ALEJANDRO ALMARAZ ALCARAZ

ING. HUGO
MONTES

ALEJANDRO VAZ.QUEZ

Consejero

A Favor

A Favor
A Favor
A Favor
A Favor
A Favor
A Favor

A Favor
A Favor

A Favor

Sentido delvoto

Sierdo las O9l3 hrs se incorpora a la sesión que se desahoga el Lic. Martín Flores Casta
Secretario Ceneral del Sindicato de Trabajado
Colima.
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DESARROLLO DEL ORDEN DEL DíA

PRIMERO. Se hace constar que han sido agotados los puntos l, ll, lll, del orden del día,
relativos al registro de asistencia, verificación el quórum legaly aprobación del orden del día.
ANEXO l.- Lista de asistencia

SEGUNDO. En atención al punto lV del orden propuesto relativo a la "Presentación,
discusión y aprobación de balances de las cuentas institucionales corte al 3l de mayo d
2023", se concede el uso de la voz a la Mtra. Gloria Esmeralda Cárdenas Trujillo para que
exponga la información financiera en de las cuentas institucionales que administra el
IPECOL, (Proyección y explicación de los balances de cuentas lnstitucionales)

Lic. Martín Flores Castañeda: La cuenta institucional tiene deudores a corto plazo, me lo
explicas por favor.

Mtra. Gloria Esmeralda Cárdenas Trujillo: Son préstamos personales.

Lic. Martín Flores Castañeda: No, no solo son préstamos personales, es imposible

Mtra. Gloria Esmeralda Cárdenas Trujillo: Son préstamos personales y lo que tenemos a
corto plazo de deuda de Gobierno del Estado

Lic. Martín Flores Castañeda: ¿y los adeudos de largo plazo?

Mtra. Gloria Esmeralda Cárdenas Trujillo: Son que tenemos de hipotecarios y la deuda
largo plazo la que esta abajo es la que viene en la ley.

dh.

Lic. Martín Flores Castañeda: Las dos verdes son deuda de gobierno del estado los
$873,130,908.84 y los $og¡,s48,668.44.

Siendo las 9:.l5 hrs se integra al desahogo de la sesión la C. lrma Gonzalez Pedraza suplente
del C. Audelino Flores Jurado, Presidente de la Federación de Trabajadores al Servicio del
Cobierno, Ayuntamientos y Organismos Descentralizados del Estado de Colima.

Presentada y expuesta la información relativa a los balances de las cuentas institucionales,
se concede a los consejeros el uso de la voz para que realicen comentarios respecto a los
balances de las cuentas lnstitucionales expuestas.

9:22hrs. se integra al desahogo de la sesión el Mtro. Eduardo Camarena Berra suplente de
la C. Criselda Martínez Martínez Presidenta Municip I del H. Ayuntamiento de Manzanill
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Lic. Martín Flores Castañeda: Crac¡as señor director, sólo pedirle información respecto de
la cuenta institucional del Cobierno del Estado, vemos el mismo porcentaje de
cumplimiento 55%, aunque vemos un incremento en la deuda de corto plazo quisiéramos
saber i haber suspend¡do el procedimiento coactivo aquí en el consejo directivo por mayoría
de votos ha sido eficiente para que el gobierno del estado tenga un incentivo y en el caso
concreto del poder ejecutivo para cumplir con sus compromisos de pago y cumplir con la
ley o que se esté cumpl¡endo con la parte correspondiente al poder ejecutivo, incluyendo
todos los OPD que pertenecen al poder ejecutivo y también fiscalía general del estado que
tiene un rezago importante en la cuenta con660/o de cumplimiento, previo a esa solicitud de
suspensión del procedimiento que aquí se acordó por mayoría se presentó un oficio por la
secretaría de planeación y finanzas comprometiéndose a pagar, hacer el esfuerzo y entiendo
que los consejeros obraron de buena fe confiando en ese compromiso, con nosotros hubo
un compromiso verbal, de pagar 2 meses de aportaciones cada mes uno atrasado y el
vigente, pero aquÍ no veo en el balance ningún avance, quisiera preguntarle de manera
concreta cómo está el gobierno del estado actualmente en sus aportaciones, ¿solamente
pagó noviembre diciembre del año2021?, deuda todo 2O22y lo que va de 2023, ha enterado

- r las retenciones sólo que no tengo la información anterior, entonces si nos da la información
. >de las aportaciones y el entero de las retenciones del gobierno que independientemente de\> la deuda que dejó la administración anterior y que es un tema profundo y que tiene un

mayor análisis y sobre todo en la implementación del procedimientos por parte de esta
dirección que le obliga la ley, entonces en ese sentido queremos saber cuál es el

mportamiento de los pagos del gobierno del estado de cuotas, retenciones y de sus
portaciones.

Gloria Esmeralda Cárdenas Trujillo: Pagaron de magisterio aportaciones de la
primera quincena del2023 a la quincena siete, fueron en total $18'OOO,OOO.OO de pesos de
aportación patronaly están pagando retenciones de burocracia no al lOOo/o .

Lic. Martín Flores Castañeda: ¿Cuánto se está pagando, hasta que quincena?

Gloria Esmeralda Cárdenas Trujillo: De aportación patronal de magisterio es de la
quincena uno a la siete del2023 y representaron $18'236,986.76 de pesos.

Lic. Martín Flores Castañeda: ¿y ya realizaron las revisiones y esta correcto?

Mtra. Gloria Esmeralda Cárdenas Trujillo: Si la aportación patronal es correcta y esta
verificado por la contralora del lnstituto.

Lic. Martín Flores Castañeda: ¿Me g ustaría platicar eso y corroborarlo?

lng. Hugo Alejandro Vázquez Montes: cuando eso? ahorita saliendo o posterio

"2023, Año de la del 5OO
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Lic. Martín Flores Castañeda:si mismo, ¿De las aportaciones de magisterio está pagado el
año2022 completo? y de burocracia cuanto se adeuda??

Mtra. Gloria Esmeralda Cárdenas Trujillo: de Magisterio esta pagado completo el2O22y de
la quincena I a la 7 de también está cubierto, de burocracia se adeuda aportaciones de 2022
y de la quincena 1 a la7 de 2023.

9:22hrs. se integra al desahogo de la sesión el Mtro. Eduardo Camarena Berra suplente d
la C. Criselda MartÍnez Martínez Presidenta Municipal del H. Ayuntamiento de Manzanillo.

C.P. V¡ctor ManuelTorrero Enríquez: Como lo hemos comentado en otras reuniones, por
parte del gobierno del estado sí tenemos en todo momento la encomienda en la máxima y
el objetivo de que este gobierno encabezado por la maestra lndira Vizcaíno se diferencie de
los gobiernos del pasado que generaron este gran problema y otros más con los que hemos
venido lidiando prácticamente desde que comenzó este gobierno, el peor momento,la crisis
más profunda en la historia del gobierno del estado de Colima, cuándo se demostró que
pueden quebrar los gobiernosy que síse pueden generar afectaciones terribles para la cla
trabajadora por la irresponsabilidad la corrupción y los malos manejos, pues bue
obviamente no queremos pasar a la historia como aquellos, como ellos y que ahorita anda
muy activo lo que sívamos a buscaryyo quisiera digo porqueyo comparto la preocupaci
del secretario por eso lo pongo en la mesa, un poco para darle contexto me también pa
decirles pues que se está haciendo esfuerzos máximos para subsanar esta situación, si bi
tengo que ser sincero con ustedes el proceso financiero es de mi conocimiento yo sí quisiera
en aras de el voto de confianza que este consejo les dio la Secretaría de Planeación Finanzas
y Administración en la sesión anterior o hacer 2 sesiones que fue apenas que se que se tomó
esta decisión por mayoría, si quisiera presidente pedirle que hiciéramos las gestiones
formales para construir una mesa de trabajo concretamente con las partes interesadas de
la cuenta institucional, donde podamos con las secretarias de manera ya es permanente y
revisando pues los flujos de efectivo, flujos de dinero, ingresos, egresos para ver qué es lo que
lo que está pasando y buscar hacer esfuerzos en que todas las partes pero sobre todo con
ellaycony enarastambiéndelatransparencianoporqueenesesentidocreoqueesamesa
se puede llevar a caboy me gustaría por supuesto que esté elsecretario generaldel sindicato
presente que también pueda estar el profesor David de Magisterio, usted, también yo
evidentemente la secretaria y si alguien más del consejo que también se quiera sumar
evidentemente y pueden empezar a trabajar cómo viene el comportamiento financiero
cuáles son las proyecciones de la secretaria para darle cauce a ese oficio que en su momento
se nos mandó con ese compromiso veo con gusto que ya se están generando aportaciones
para la parte del magisterio y qué bueno porque ya de entrada pues ya se está se está viendo
una diferencia antes simplemente no enterado nada, ni las retenciones de los trabajadores
préstamos ni mucho menos la parte estatal entonces ev¡dentemente creo que aqui hay pu
ün buen punto de partida y siento que como consejo podemos tener esta comisión aparte
que se p e manera formal que usted lo solicite y en la cual nos sumaremos y que
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seguro que la secretaría pues también lo va a aceptary que podemos reunirnos por lo menos
no sé una vez al mes 2 veces al mes para ver el comportamiento financiero y buscar una
inc dencia de todas las partes pues que se canalicen la mayor cantidad de recursos a lo que
es la parte del Estado que no se ha venido cumpl¡endo de lo cue es este gobierno que usted
amigo siempre lo ha dejado muy Claro, lo otro creo que también es importante que lo
ataquemos porque queremos que haya viabilidad en el sistema pensionario pero
ev¡dentemente hay un orden de prioridades y es hasta cierto punto injusto que este
gobierno del estado que lo recibió quebrado, tenga primero las tropelías del pasado y no
podemos poner al corriente con lo que nos toca a nosotros y que nuestra responsabilidad y
que no queremos que no queremos que en 4 años pues no poder tener la frente en alto por
una cuestión de que no hayamos cumplido ellOOg6 con los pagos del Cobierno del Estado.

Ing. Hugo Alejandro Vázquez Montes: aquítodos los consejeros la propuesta del contador
yo a aterrizó un poquito más en el sentido de que sea 8 días antes de la reunión siguiente
pueda darse esta reunión de trabajo para ver sus corridas financieras y situación financiera y

r un poquito más ágil y pactar los compromisos y que se cumpla todo lo que se pueda
lle'¡ar a cabo, porque también querer decir que se va a cumplir el lOOo/o en este momento
creo que no es factible pero tampoco lo vamos a desechar, la propuesta del contador Víctor
es que se lleve a cabo una reunión de trabajo entre las partes principalmente hice alguno de
ustedes adicional al congreso quiere part¡cipar sería bienvenido, yo invitaría a todo el consejo
y pues depende de cada quien si quisiera estar en la reunión de trabajo que se llevaría 8 días
antes de la siguiente sesión ordinaria para ver el caso, subir algún comentario o propuesta
diferente.

C.P. Vic-tor Manuel Torrero Enríquez: Nada más quisiera dejar la formalidad y quisiera que
se realizara una reunión formal y esperamos que haya participación incluso de otros

iembros del gabinete y bueno en esa reunión pues sí dejaráabierta la fecha pero que si sea
ntes de la siguiente reunión con Ia intención de que pues también estamos queriendo

onar de manera mensual, entonces nada más dejar pues esa parte de la formalidad muy
clara y decir para qué es la mesa qué es lo que se plantee en la mesa y solicitar tener a la
mano la información pertinente para que de esa manera y con transparencia revisando
cuentas podamos concertaryempujar una mayor incidencia delcumplimiento del Cobierno

I Estado de sus obligaciones presentes.

Lic. lrving Javier lsais Lepe: esas reuniones contador cada mes se deben de ver las cuentas
institucionales vienen la ley que antes de cada reunión tendríamos sesiones con cada una
de los municipios y creo que no sé están dando precisamente para aclarar todos ese tipo de
temas antes de llegar a la sesión.

lng. Hugo Alejandro Vázquez Montes: viene a consideración de los docentes en este caso
de los presidentes municipales o de las diferentes autoridades de I comités técnicos,
ahorita lo que nos ocupa y para no brincarnos no sé si lo ponemos

u2O23, Año de la Conmemoración del 5OO
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acordado qué esta reunión el contador Víctor con mucha rczón dice vamos a formalizarloy
yo sí lo pondría primero a consideración esta parte si están de acuerdo sírvanse a
manifestarlo levantando la mano y enseguida pasaríamos a otro tema entonces lo pongo a
su consideración.

Votos emitidos:

Sentido del voto
A Favor

A Favor
A Favor

A Favor
A Favor
A Favor
A Favor
A Favor
A Favor

A Favor
A Favor
A Favor
A Favor

rNG. HUGO ALEJANDRO VAZQUEZ
MONTES
LIC. ALEJANDRO ALMARAZ ALCARAZ
C.P. VICTOR MANUEL TORRERO
ENRíQUEZ
LIC. IRVIN JAVIER ISAIS LEPE
DIP. DAVID LORENZO GRAJALES PEREZ
MTRO. f,AFET FELIPE MORÁN TORRES
PROF. DAVID HERNÁNDEZ VIERA
LIC. JULIO CESAR ARREOLA GUIZAR
L.A.F. CARLOS ARMANDO ZAMORA
GONZALEZ
C. IRMA GONZALEZ PEDRAZA
LIC. MARTIN FLORES CASTAÑEDA
MTRO. EDUARDO CAMARENA BERRA
LAURA ROSALINA VARGAS RODRIGUEZ

No.

3

5
6

I

12

Mtro. Eduardo Camarena Berra: A mi si me gustaría participar en esas reuniones

Prof. David Hernandez Viera: las reuniones serian lO días antes o como???

lng. Hugo Alejandro Yázquez Montes: voy a conciliar con ella pero sí serían 8 días antes
para que se tenga el margen de decir mañana o pasado pero tentativamente serían 8 dÍas
antes, la siguiente sesión más o menos la tendríamos dentro de los primeros 5 o 6 días de
cada mes para poder tener los estados de cuenta d ellos bancos para que se presenten aquÍ
, para el que quiera comparar y que se le muestren los estados del banco pues bueno eso ya
se acordó y estamos en ese tenor, la otra parte esta serÍa una reunión de trabajo para ver
exclusivamente lo de gobierno del estado en una idea primera de 8 días antes pero también
sujeto a la disponibilidad de la Secretaría de Finanzas y consensado con el líder sindical de
los trabajadores.

Lic. Martin Flores Castañeda: nosotros estamos todo el tiempo disponibles.

Al no existir más comentarios por parte de los consejeros el Ing. Hugo Alejandro Vázquez
Montes en su ca

3er Anillo Periférico S/N
Colonia El Diezmo. C.P.28OlO lima, Colima, México.

r de suplente de la Presidenta del Consejo Directivo, procede a som
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a vctación la aprobación de los balances y estados financieros de las cuentas institucionales
que admin¡stra el lnstituto de Pensiones de los Servidores Públicos del Estado de Colima
CXpuestos por la Mtra. Gloria Esmeralda Cárdenas Trujillo Directora de Prestaciones en

ación a los montos presupuestados, reservas, montos de pensiones, préstamos y
evoluciones de fondo generados de las distintas cuentas institucionales, mismas que se

aprueban por unanimidad de lO (diez) votos a favor de los miembros del Consejo Directivo
con derecho a voz y voto que se encuentran presentes.
Anexo 2.- Balances de las cuentas ¡nst¡tucionales.

Votos em¡t¡dos:

13

12

2

LAURA ROSALINA VARGAS RODRIGUEZ
MTRO. EDUARDO CAMARENA BERR.A
LIC. MARTIN FLORES CASTAÑEDA A Favor
C. IRMA GONZALEZ PEDRAZA A Favor

L.A.F. CARLOS ARMANDO ZI\MORA
GONZALEZ

A Favor
LIC. JULIO CESARARREOLA GUÍZAR A Favor
PROF. DAVID HERNÁNDEZ VIERA A Favor
MTRO. JAFET FELIPE MORAN TORRES A Favor
DIP. DAVID LORENZO GRAJALES PEREZ A Favor
LIC. IRVIN JAVIER ISAIS LEPE A Favor

C.P. VICTOR
ENRíQUEZ

MANUEL TORRERO A Favor
LIC. ALEJANDRO ALMARAZ ALCARAZ A Favor

ING. HUGO
MONTES

ALEJANDRO VA7¿QUEZ A FAVOT

del voto

A Favor
A Favor

TERCERO. Siguiendo con el desahogo de la sesión, y para abordar el punto V, concede el
uso de lavoza la Mtra. Gloria Esmeralda Cárdenas Trujillo, para que presente la información
relativa a devoluciones de fondo y préstamos relativa al periodo comprendido del 25 de
marzo al 3l de mayo 2023, en el que se realizaron con cargo a las distintas cuentas
institucionales que administra el IPECOL !as siguientes devoluciones:

DEVOLUCIONES DE FONDO

u2O23, Año de la del 5OO
.Aniversario de la Fundación de la Villa de Colima"
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Anexo 3.- Devoluciones de Fondo y Préstamos personales e Hipotecarios.

CUARTO. En relación al punto Vl Prestamos adelantados (emergencias médicas), la Mtra.
Gloria Esmeralda Cárdenas Trujillo procedió a presentar la información sobre los préstamos
adelantados por emergencias médicas otorgados en el periodo comprendido del del 25 de
m3rzo al 3l de mayo 2023, informando que se atendieron las siguientes solicitudes.

2

No.

Total de solicitudes atendidas
H. Ayuntamiento de Armería

Gobierno del Estado de Colima
(Poder Eiecutivo y Maqisterio),

Con cargo a la Cuenta
lnstitucional

20
I

t9

No. de Solicitudes
atendidas

$l -o3g,ooo.oo
$7s,ooo.oo

$964,3oo.oo

Monto que
representan las

solicitudes atendidas
en coniunto

Anexo 4.- Prestamos adelantados.

QUINTO: Para atender el punto Vlll sobre discusión de dictámenes de pensión para su
otorgamiento, negación, modificación, suspensión, revocación o terminación, se concede el
uso de la voz la Licda. Laura Rosalina Vargas Rodríguez Directora de Asuntos Jurídicos,
uien comenta que previo al desarrollo de la presente sesión, se hicieron llegar a los
nsejeros los dictámenes de las personas solicitantes de las pensiones previstas en la ley

ue rige al lnstituto, dictámenes que se hicieron llegar en diversas fechas para su análisis
prevro:

I

No. de avance

21.C4.23

Fecha de envío

3I

Total de Dictámenes
enviados
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o

Entidad

Magisterio

2

4

9

Pensiones Cuentas
lnstitucionáles

2

3

Pensiones con cargo
a la Entidad

2

6

12

Total
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Para consideración del Conseio

Para Negativa

Mtro. Luis Almaraz Alcaraz: en el caso de Sergio Chávez, en el correo no venía el dictamen
por eso no pude leerlo pero alfinal de cuentas es un caso particular porque aquí me imagino
han venido las 2 personas hacer la solicitud de presión aquí en la parte que nos preocupa
porque al final de cuentas quien define quién va a tener la pensión es aquí el instituto pero
como consejo deberÍamos de estar enterados 2 personas están reclamando la situación de
pensión por edades, digo no soy abogado para saber a quién le corresponde pero sí
considero importante y lo importante para mí es saber porque la persona que no recib-bJ.a
pensión pues va a ir a buscar al fiscal, entonces necesito tener las herramientas para d
respuesta.

Licda. Laura Rosalina Vargas Rodriguez: respecto al tema de la pensión del señor Chávez
había contraÍdo matrimonio con una persona, iniciar un trámite de dimos divorcio pero
nunca se llegó a registrar la sentencia de divorcio motivo por el cual legalmente todavía
seguía casado con la primera persona, él hizo vida con una segunda persona y de manera
posterior a la muerte se registra la sentencia de divorcio, en el momento que llegan con
nosotros para hacer la solicitud de pensión, llega la persona que acredita hacer la esposa
antes de que se inscribiera el divorcio y viene la segunda persona con una resolución de
concubinato entonces si nosotros nos atendemos a las 2 situaciones una sí estaba casada en
el momento en que vino y solicitó la pensión y la segunda sí era con gomina en el momento
que vino y solicitó también, la ley prevé que en caso de que 2 personas concurran co
derechos a reclamar una pensión a ninguna de las 2:OO se les va a dar y solamente se
otorgaría a los beneficiarios menores o mayores que estuvieran estudiando en alguna

u2O23, Año de la Co del 5OO
Aniversario de la Fundación de la

3er Anillo Periférico S/N
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H. Ayuntamiento de Colima
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H. Ayuntamiento de Tecomán
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institución con reconocimiento de la Secretaria de Educación o menores o mayores con
algún tipo de discapacidad acreditada, ahora bien, en este dictamen que se está
promoviendo se otorga la pensión a qu¡en era la esposa del finado porque en el momento
de que vino la solicitar la pensión si no se acred¡tó que era legalmente la esposa del finado,
esta es la situación que se da con esta pensión igual estamos abiertos a las consideraciones
y comentar¡os que puedan hacer saber cómo consejeros y en su caso hacer las
modificaciones de acuerdo lo que ustedes aprueben.

Martín Flores Castañeda: la sentencia deljuez de divorcio que decreta la disolución del
vínculo matrimonial de qué fecha es? Con cuanta anterioridad fue para ver si se dio el
concubinato, por que no puede haber concubinato y matrimonio, pero si, eljuez es la única
autoridad para disolver el vínculo matrimonial, se debe ver la temporalidad.

Lic. Jafet Moran Torres: aquí la importancia radica en los efectos de los actos en este caso
la sentencia resuelve pero hay un trámite jurídico que se tiene que declarar ejecutoriada la

sentencia eso quiere decir que ya no se puede modificar salvo a causa de un amparo, a veces
los abogados o abogadas se les olvide ese pequeño detallista si no se declaró ejecutoriada
yo creo que sí porque se mandó a inscribir después sí se declaró ejecutoriada, entonces si se
hay que ver si se declaró previo a la inscripción o fue inmediatamente después cuando se
emitió la sentencia entonces también hay que ver cuánto tiempo transcurrió hasta que se
inscribió porque es un caso complejo así como lo escucho y tendrÍa que estar a reserva de
más análisis, porque no sé si está en las facultades de aquí del instituto de la consejería
jurídica o no sé con quién para que lo puedan analizar un poco más porque es una materia

mpleja y más ahorita por todas las reformas que ha habido ese serÍa mi comentario;
seguramente fue divorcio necesario no creo que hubiera sido divorcio por mutuo, no existía

ivorcios sin causa entonces no era rápido.

Laura Rosalina Vargas Rodriguez: el inicio del vínculo matrimonial es de 2OO2 y la
Fecha de resolución 05 de agosto de 2019.

Lic. Jafet Moran Torres: Si con mayor razón debe analizarse, porque existieron muchas
reformas en materia civil a partir del 2OO7.

=tsg. 
Gugo Alejandro vázquez Montes: entonces les propongo en que si están de acuerdo

profundidad y si estás de acuerdo sírvanse a manifestarlo levantando la mano;se aprueba la
suspensión para un mejor análisis de la pensión que se propone, aprobándose por mayoría
con 12 (doce) votos a favor y I (uno) abstención de los miembros del Consejo Directivo con
derecho avozyvoto que se encuentran presentes.

Votos emitidos:

"2023, Año de !a
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Sentido del voto
A Favor

Se abstiene
A Favor

A Favor
A Favor
A Favor
A Favor
A Favor
A Favor

A Favor
A Favor
A Favor
A Favor

ING. HUGO
MONTES

ALEf,ANDRO VÁZQUEZ

LIC. ALEf,ANDRO ALMARAZ ALCARAZ
C.P. VICTOR MANUEL
ENRíQUEZ

TORRERO

LIC. IRVIN JAVIER ISAIS LEPE
DIP. DAVID LORENZO GRAJALES PEREZ
MTRO. JAFET FELIPE MORÁN TORRES
PROF. DAVID HERNANDEZ VIERA
LIC. JULIO CESAR ARREOLA GUíZAR
L.A.F. CARLOS ARMANDO ZAMORA
GONZALEZ
C. IRMA GONZALEZ PEDRAZA
LIC. MARTIN FLORES CASTAÑEDA
MTRO. EDUARDO CAMARENA BERRA
LAURA ROSALINA VARGAS RODRIGUEZ

No.

I

3

4
5
6
7

I
9

to
lt
12

t3

Mtro. Luis Almaraz Alcaraz: La abstención es en el sentido de que ni yo, ni el fiscal ni la
fiscalía estamos en favor o en contra de nadie, sola mente estamos en favor de que se aplique
la legalidad, por eso mi abstención.
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Anexo 5.- Listado de Pensiones

Al no existir más comentarios de los consejeros, el lng. Hugo Alejandro Vázquez Montes en
su carácter de suplente de la Presldenta del Consejo Directivo y somete a votación la

aprobación de los dictámenes de pensión propuestos (salvo el de Sergio Chavez que se dejó
fuera de la aprobación de esta sesión, para que se realice un mejor análisis de la pensión
solicitada por las beneficiaríasy la negativa ); mismos que se aprueban por unanimidad con
13 {trece) votos a favor de los miembros del Consejo Directivo con derecho avozy voto que
se encuentra n presentes.

Votos em¡t¡dos:

t3
12

ll
to

4;

3
2

I

No,

I.A,URA ROSALINA VARGAS RODRIGUEZ
MTRO. EDUARDO CAMARENA BERRA
L¡C. MARTIN FLORES CASTANEDA
C. IRMA GONZALEZ PEDRAZA

L.A.F. CARLOS ARMANDO ZAMORA
GONZALEZ

LIC. JULIO CESAR ARREOLA GUIZAR
PROF. DAVID HERNANDEZ VIERA
MTRO. JAFET FELIPE MORAN TORRES
DIP. DAVID LORENZO CRAJALES PEREZ
LIC. IRVIN JAVIER ISAIS LEPE

C.P. VICTOR MANUEL TORRERO
ENRíQUEZ

L¡C. ALEJANDRO ALMARAZ ALCARAZ

ING. HUGO ALEJANDRO VAZQVEZ
MONTES

Consejero

A Favor
A Favor
A Favor
A Favor

A Favor
A Favor
A Favor
A Favor
A Favor
A Favor

A Favor
Se abstiene

A Favor

Sentido delvoto

Explicación de la propuesta de la negativa de pensión en favor de los beneficiarios del Finado
Rosalio Sánchez 1 ópez,derivada de la resolución emitida en eljulcio de nulidad No. 57112021

dictado por el Tribunal de Justicia Administrativa por med¡o del cual se declara la nul
de la resolución N- 06 IZOZI ( negativa de pensión), para efectos de que se emi

"2023, Año de la Conmemoración 500
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consejo directivo una nueva determinación y conste en el documento correspondiente que
es el Consejo directivo quien otorga o no la pensión solicitada.

Al no existir más comentarios de los consejeros, el Ing. Hugo Alejandro Vázquez Montes en
su carácter de suplente de la Presidenta del Consejo Directivo y somete a votación la
aprobación del dictamen de pensión propuesto para negativa (Rosalio Sánchez López);
mismos que se aprueban por unanimidad con 13 (trece) votos a favor de los miembros del
consejo Directivo con derecho a voz y voto que se encuentran presentes.

Votos emitidos:

Sentido del voto
A Favor

A Favor
A Favor

A Favor
A Favor
A Favor
A Favor
A Favor
A Favor

A Favor
A Favor
A Favor
A Favor

Consejero

MONTES
LIC. ALEJANDRO ALMARAZ ALCARAZ
C.P. VICTOR MANUEL TORRERO
ENRíQUEZ
LIC. IRVIN JAVIER ISAIS LEPE
DIP. DAVID LORENZO GRAJALES PEREZ
MTRO. f,AFET FELIPE MORAN TORRES
PROF. DAVID HERNANDEZ VIERA
LIC. JULIO CESAR ARREOLA GU¡ZAR
LA.F. CARLOS ARMANDO ZAMORA
GONZALEZ
C. IRMA GONZALEZ PEDRAZA
LIC. MARTIN FLORES CASTAÑEDA
MTRO. EDUARDO CAMARENA BERRA
LAURA ROSALINA VARGAS RODRIGUEZ

2

4

I

'to

1'l

Explicación de la propuesta para acatar la resolución emitida en el juicio de nulidad N
12O3/2O2l dictado por elTribunal de Justicia Administrativa por medio del cual se declara la
nulidad de la resolución P- Ol / 2021, publicada en el periódico oficial con fecha 3l de octubre
de 2021, por tanto, deberá seg uir surtiendo sus efectos la resolución P-358lZOZl por la que se
otorgó la pensión por jubilación a Juan Pablo Charles Navarro, lo anterior como forma de
restituir a éste los derechos que indebidamente le fueron afectados.

C.P. Victor Manuel Torrero Enríquez: Es lamentable que pasen este tipo de situaciones y
yo creo que también es muy importante que todos los aquí presentes y la representación de
los trabajadores deben platicar con la base y también explíquenles que si se puede que no
se puede, porque también como en este caso que ahorita escucho a mÍ también me ha
llegado un montón de gente que pide que les acumulemos antigüedades que no más no
puede y de verdad la la carga a veces por la cantidad de constancias o ese tipo
documentos que debe de generar es tal que a veces como en todo pudo haber sido alg
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error o también pudo haber sido dolo o puede abrir obrado de mala fe y que eventualmente
se estén dando reconocimientos o se han dado reconocimientos o que estemos expuestos
a generar reconocimientos que no corresponden yyo creo que también nos pueden ayudar
mucho porque ustedes son en primer lugar muchas veces donde llegan y les plantean los
problemas pues díganles que no se puede y es porque así está en la ley no porque quieren
tomar sumar ayuntamientos con gobierno estatal o federales como en este caso con
gobierno estatal (menciona ejemplos de nóminas federales como salud o magisterio)
entonces este tipo de casos no dejan de ser trabajadores federales creo que nos pueden
ayudar mucho para evitar este tipo de solicitudes y que no ocurran estas cosas porque en
algún momento alguien ahí se le barrió y yo no sé qué consecuencias puede haber todavía
de estos porque es una cuenta viejita 2O2l entonces hacer conciencia todos y todas porque
esto tendría que funcionar y no podemos buscar favorecer a nadie de manera indebida

orque recordemos que es dinero de loas y las trabajadores

Martín Flores Castañeda: Coincido con el Contador Torrero en que debemos ser
rictos y cuidadosos en el tema de reconocimiento de antigüedades, me parece que ese

so no tuvimos conocimiento y ni fue solicitado por el sindicato sin embargo es Claro y
evidente que tenemos fuentes de información y quién las tiene es el gobierno del estado o

da entidad pública del historial laboral de cada uno de los trabajadores y servidores
úblicos de confianza, supernumerarios, sindicalizados porque todos tienen el mismo
'echo por tanto habrá que sumarnos todos a tener mucho cuidado en hacer valer los
'echos legítimos de los trabajadores en los tiempos laborados en gobierno del estado, en

I ayuntamiento correspondiente mi sujetarnos a lo que establece la ley de la acumulación
antigüedades de acuerdo a la cotización que se tenga, aquÍ se hizo un registro de todas
entidades públicas, de todos los servidores públicos con su antigüedad laboral entonces
que tener mucho cuidado en ese sentido también por parte del instituto para hacer más

eficiente nuestro trabajo, los consejeros nosotros en el dictamen que se nos presenta no
inrrestigamos en cada áreas de recursos humanos que sea del ayuntam¡ento de gobierno
del estado si la constancia de antigüedad que le expiden está debidamente soportada en
esto casi tendremos que hacerlo también y en este sentido obramos de buena fe,

icionalmente parece que el tema más importante es además de cuidar la legalidad de
una pensión que tiene que ver con años de servicio edad tiene que ver con situaciones de
int¡alidez fallecimiento también tenemos que cuidar mucho el manejo financiero, si no
cumplimos con la ley en todos sus aspectos y particularmente en el aspecto financiero, el
sistema pensionario corre riesgo y el riesgo mayor es que no se cumpla con la parte
financiera, hay que cumplir con la parte de recursos humanos, con el reconocimiento de las
antigüedades con estricto apego a la leyy que en este consejo de la gran tardanza expensas

e este sistema pensionario. es cuanto.

Lic. Jafet Moran Torres: ¿Para que efectos fue emitida la resolución delTribunal?

(lectura de resolutivos y efectos de la resolución emitida por el TJA)
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(comentarios varios en torno al cumplimiento de la resorución.)

Al no exist¡r más comentarios de los consejeros y considerarse que debe tener un mayor
análisis la resolución a la que se dará cumplimiento, motivo por el que el Ing. Hugo
Alejandro Vázquez Montes en su carácter de suplente de la Presidenta del Consá.¡o
Directivo y somete a votación el llamamiento a una sesión extraordinaria antes de que se
venza el témino para el cumplimiento propuesta que se aprueban por unanimidad con 13
(trece) votos a favor de los miembros del Consejo Directivo con derecho avozy voto que se
encuentran presentes.

Votos emit¡dos:

Sentido del voto
A Favor

A Favor
A Favor

A Favor
A Favor
A Favor
A Favor
A Favor
A Favor

A Favor
A Favor
A Favor
A Favor

ING. HUGO
MONTES

ALEJANDRO V^Z]QUEZ

LIC. ALEJANDRO ALMARAZ ALCARAZ
C.P. VICTOR
ENRíQUEZ

MANUEL TORRERO

LIC.IRVIN JAVIER ISAIS LEPE
D¡P. DAVID LORENZO GRAJALES PEREZ
MTRO. JAFET FELIPE MORÁN TORRES
PROF. DAVID HERNÁNDEZ VIERA
LIC. JULIO CESAR ARREOLA GUíZAR
L.A.F. CARLOS ARMANDO ZAMORA
GONZALEZ
C. IRMA GONZALEZ PEDRAZA
LIC. MARTIN FLORES CASTAÑEDA
MTRO. EDUARDO CAMARENA BERRA
LAURA ROSALINA VARGAS RODRIGUEZ

No.

9

t3

SEXTO. Punto lX del orden del día ASUNTOS GENERALES:

I) Estatus del convenio de pago delAyuntam¡ento de lxtlahuacán.

Se concede el uso de la voz a la Licda. Laura Rosalina Vargas Rodriguez Directora de
Asuntos Jurídicos del IPECOL quien comenta a los consejeros el estatus del convenio de
pago firmado entre el IPECOLy el H. Ayuntamiento de lxtlahuacán con motivo del crédito
fiscal fincado por los conceptos de adeudo de cuotas y aportaciones del ejercicio fiscal 2Ol9
y 2O2O, se informa que fue realizado en tiempo y forma los pagos correspondien
meses siguientes:

a los
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FORMA DE AMORTIZACION

H. Ayuntamiento de
lxtlahuacán

ENTIDAD PÚBLlCl\

$ sa,s+sts

CUOTAS

$2s7,110.25

.APORTACIONES

$ 3,073.81

:: INTERES

$ste,zzz.zg

TOTAL

2l Solicitud de condonación de recargos determinados al H. Ayuntamiento de
lxtlahuacán por la cantidad de $t -858,633.92 (un millón ochocientos cincuenta y ocho
mil seiscientos treinta y tres pesos 92l1OO M.N.),
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SIM¡ct

Artículo 72. Prohibición de condonar adeudos
l. En ningún caso se autorizará la condonación de adeudos por concepto d

aportaciones, cuotas o sus accesorios.
(...)

Artículo 69. Accesorios de las aportaciones y cuotas
l. Los recargos, los gastos de ejecución y la indemnización a que se refiere el párrafo

quinto del artículo 28 del Código, son accesorios de las aportaciones y cuotas y
participan de la naturaleza de éstas.

Mtro. Eduardo Camarena Berra: por que no se manda una iniciativa al congreso para que
se condonen los accesorios de lxtlahuacán, sólo de lxtlahuacán?

lng. Hugo Alejandro Vázquez Montes: el contador VÍctor en una sesión anterior había
propuesto modificar la ley para que fuera facultad de consejo de hasta cierto monto poder
hacer alguna condonación pero aún no se ha concretado.

Mtro. Eduardo Camarena Berra: es más simple verlo en lo particular, porque así como se
maneja el tema del predialy de derechos de agua hacer lo mismo una petición al cong
digo si con esta petición puede ir a algún otro deudor pues está bien porque los
municipio van a ver por los del municipio.
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Ing. Hugo Atejandro Vázquez Montes: yo les hago una reflexión, el instituto existe gracias
a las aportaciones del gobierno del estado, gracias a las aportaciones de los trabajadores y
gracias a los intereses que se generan por los préstamos y cuando hay remanentes se
pueden hacer, cuando se disminuye cualquier partida a la larga al instituto le va a perjud¡car
porque no hay resarcimiento de esa eliminación de ingresos, por ejemplo en el gobierno,
los ayuntamiento o cualquier entidad se puede reducir la nómina, pero aquí en el IPECOL
no podemos eliminar a ninguno de nuestros jubilados ni pensionados y el ¡ngreso que se

está considerando es lo que le da la viabilidad al instituto para el futuro, a lo mejor en este
momento no hay ningún problema pero a la larga sí las entidades solamente buscan el
cómo se les condonan los adeudos pues entonces el instituto va a empezar a fallar, esta es
una reflexión que hago en lo personal, pero el consejo aquÍ está y yo estoy de acuerdo en lo
que aportan también ustedes.

Mtro. Eduardo Camarena Berra: yo es lo que op¡no que se envÍe sí una iniciativa al congreso
para que se hagan descuentos sólo en accesorios de lxtlahuacán, no capitales, solo
accesorios.

P. Victor Manuel Torrero Enríquez: yo creo que aprovechando la presencia de
presentantes del congreso del estado por su conducto puede hacer con del conocimiento
el diputado representante de los habitantes de ixtlahuacán para que sea de su

conocimiento, me puede comer darle que el consejo puede proporc¡onarle la información
necesaria para que en su momento ellos pudieran llegar a ser la presentación de esta
iniciativa que proponen y que creo que es muy adecuado y que sea ahí en el seno del
congreso donde se discuta con la representación patronaly definan qué es lo que se puede
hacer al respecto. Motivo por lo que si están de acuerdo en lo que propone el consejero Lalo
sírvanse a man¡festarlo levantando la mano, propuesta de condonación vÍa iniciativa que se
realice por parte del IPECOL al Congreso del Estado, NO se aprueba por unan¡midad de los
miembros del Consejo Directivo con derecho a voz y voto que se encuentran presentes.
al no manifestar su conform¡dad con la propuesta realizada.

Mtro. Eduardo Camarena Berra: lo que dice don Hugo es totalmente cierto porque de esto
vive el IPECOL pero si tú lo ves en perspectiva pues el dinero es para todos ese millón y y
tantos que ahora se van a pagar de intereses es dinero que no va a tener ixtlahuacán tal vez
para arreglar una calle un drenaje agua potable entonces los municipios se quedan con el

de las participaciones, aunque Claro acá pues tiene un ingreso per cápita muy elevado

,zu:

3) Propuesta de aprobación de Acuerdos de Consejo Directivo (Pruebas piloto).

- Autorización de préstamos personales con fecha límite de pago
administraciones.
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(Exposición de la propuesta de acuerdo)

L.A.F. Carlos Armando Zamora Gonzalez: respecto a los ayuntamientos no sé si opera
igual en los distintos entidades en los ayuntam¡entos de los finiquitos se les retiene se debe
de enterar comparte de esa liquidación o la liquidación para que sean pagados los
préstamos que se tienen por parte de quien se va es decir que de las partes proporcionales
que tiene derecho al trabajador de ahí se puede cubrir el préstamo, la otra es que pues
solamente si te pide un crédito ya faltando 6 meses pues sí creo que sí se tendría que
analizar la inviabilidad por qué el plazo seria demasiado corto y pues ni con el finiquito
entero terminaré de hacer el pago, no le va a ajustar, pero yo creo que todavía año y medio
es algo aceptable, si los descuentos se hacen hasta 36 quincenas.

(Lineamientos de operac¡ón)

Al no existir más comentarios de los consejeros y considerarse que debe tener un mayor
análisis la resolución a la que se dará cumplimiento, motivo por el que el lng. Hugo
Alejandro Vázquez Montes en su carácter de suplente de la Presidenta del Consejo
Directivo y somete a votación el que los créditos de corto plazo sean otorgados al personal
de confianza en un plazo equivalente al número de quincenas que se tengan para que
sean recuperados a más tardar antes del fin de las administraciones (municipales, estata
autónomos, OPD) propuesta que se aprueban por unanimidad con 13 (trece) votos a favor
de los miembros del Consejo Directivo con derecho a voz y voto que se encuentran
presentes.

Votos em¡tidos:
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Sentido delvoto
A Favor

A Favor

A Favor
A Favor
A Favor
A Favor
A Favor

A Favor
A Favor
A Favor
A Favor

A Favor

A Favor

' Consgjero

ING. HUGO
MONTES

ALEJANDRO VAZ:QUEZ:

LIC. ALEJANDRO ALMARAZ ALCARAZ
C.P. VICTOR
ENRíQUEZ

MANUEL TORRERO

LIC.IRVIN JAVIER ISAIS LEPE
DIP. DAVID LORENZO GRAJALES PEREZ
MTRO. JAFET FELIPE MORÁN TORRES
PROF. DAVID HERNANDEZ VIERA
LIC. JULIO CESAR ARREOLA GUÍZAR
L.A.F. CARLOS ARMANDO ZAMORA
GONZALEZ
C. IRMA GONZALEZ PEDRAZA
LIC. MARTIN FLORES CASTAÑEDA
MTRO. EDUARDO CAMARENA BERRA
I.AURA ROSALINA VARGAS RODRIGUEZ

3

5
6

--+I
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- Autorización de préstamos personales sin aval para elementos operativos de las
entidades de Seguridad Pública y de Fiscalía General del Estado.

(Exposición de la propuesta de acuerdo)

Al 'lo existir más comentarios de los consejeros y considerarse que debe tener un mayor
análisis la resolución a la que se dará cumplimiento, motivo por el que el lng. Hugo
Alejandro Yázquez Montes en su carácter de suplente de la Presidenta del Consejo
Directivoysomete a votación el acuerdo de consejo para el efecto de que puedan otorgarse
préstamos al personal operativo de Seguridad Pública y de =iscalía Ceneral del Estado sin
la necesidad de que un aval les firme para garantizar el retorno del préstamo, siempre y
cuando se sujeten a los lineamientos que serán expedidos en el acuerdo correspondiente
propuesta que se aprueban por unanimidad con 13 (trece) votos a favor de los miembros
del Consejo Directivo con derecho a voz y voto que se encuentran presentes.

Votos emitidos:

to

o
i
:

A FavorLAURA ROSALINA VARGAS RODRIGUEZ
A FavorMTRO. EDUARDO CAMARENA BERRA
A FavorLIC. MARTIN FLORES CASTANEDA

C. IRMA GONZALEZ PEDRAZA

L.A.F. CARLOS ARMANDO ZAMORA
GONZALEZ

LIC. JULIO CESAR ARREOLA GU¡ZAR
PROF. DAVID HERNANDEZ VIERA
MTRO. JAFET FELIPE MOR.AN TORRES A Favor
DIP. DAVID LORENZO GRAJALES PEREZ A Favor
LIC. IRVIN JAVIER ISAIS LEPE A Favor

C.P. VICTOR MANUEL TORRERO
ENRíQUEZ

A Favor
LIC. ALEJANDRO ALMARAZ ALCARAZ A Favor

ING. HUGO
MONTES

ALEJANDRO VAZ.QUEZ A Favor

Consejero

A Favor

A Favor
A Favor
A Favor

Sentido delvoto

C.P. Victor ManuelTorrero Enríquez: Pido por favor que se ponga mucha atención en que
esto solo aplique únicamente para los operativos.

Yo tengo una reflexión que quisiera compartirles y también dejarles Claro que no es mi
intención pedirles que lo votemos en este momento pero sí que el ingeniero Hugo me diera
oportunidad que a partir de que aquíse comente darnos un análisis y quizá en la sig uiente
sesión pudiéramos considerarlo, y es en cuanto al tema de los intereses en los préstam
de corto plazo, porque lamentablemente existe una inflación y los préstamos
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compromete los 8 puntos que establece la ley más la inflación del ejercicio que fue en
diciembre del año pasado y así se están otorgando los préstamos a loi y las tra'bajadores,
es un hecho también que hemos venido teniendo reuniones con representantes sindicales
para buscar construir una solución al respecto, una solución que sea responsable y que
cuide en todo momento pues también las finanzas del instituto porque yo puedo comentar
sobre algunas iniciativas de diputados que no son nada viables en las cuales ponían
porcentajes que simplemente no coinciden con la realidad y que incluso hacen perder al
instituto entonces tampoco se trata de eso pero sise puede buscar una reforma que genere
intereses más justos en todo momento, obviamente también somos respetuosos en el
proceso legislativo y en los tiempos de los legisladores pues evidentemente esto requ¡ere
de un análisisy discusión y hasta cierto punto estamos de acuerdo en que probablemente
en los tiempos de este periodo se puede aprobar pero ojalá y síy hacemos votos para que
se pueda considerar pero como le digo siempre respetando al poder legislativo y los
tiempos que ellos marcan, y pues también estaba reflexionando que en la ley en el artículo
132 perfecta es aquella mujer que aun siendo deseada por muchos en la fracción segunda
dice qué se establecerá una tasa de interés anual de 8 puntos adicionales a la inflación
calculada en el momento de otorgar el préstamo misma que permanecerá fija durante la
vigencia del mismo,yo sé que con lo que se estila es que con la inflación que se estima pues
ya no se baja pero sin embargo está bajando la inflación, y qué quiero deci
vale la pena quizás hacer una revisión en este momento en el que nos en
cómo está a inflación porque si tomamos el último año ya no es el 7.8, son 6 puntos a
publicados por el lNECI, entonces quizás pudiéramos como consejo en una posteri
SCS¡ó n votar eso por qué está en la leyy no estoy diciendo algo que no porque en la propia
ley ya está establecido, y sí sí entiendo las cargas administrativas que esto representa pero
al final de cuentas se puede hacer una revisión trimestral o semestral e incluso tambié
pues tendría que buscarse en todo momento que se favorezca a los trabajadores, porque
en algún momento si el comportamiento fuera diferentes pues creo que nos reservaríamos
tambiénseríadeesaideaparaapoyaralosylastrabajadores, peroenestecasocreoque
podemos hacer algo bueno por ellos y en el caso de que estuviera sugiero que no
entráramos a la revisión pero en este momento que el comportamiento es favorable creo
que es un buen momento revisar. porque ahorita cómo está el comportamiento es a la
baja el irritantemente si la variación fuera sustantiva pues eso nos obliga a sentarnos a
reflexionarlo para poder tomar un tipo de decisiones, e incluso la propuesta pudiera ser en
el sentido de revisarlo cada mes, y sí sí entiendo las cargas de trabajo que esto implica,
pero de verdad ahorita que la gente y los trabajadores bajen un 

.l.85 
la tasa creo que sería

muy bueno para todos para ellas y para ellos sí considero que no lo votemos ahorita sino
que se ponga a consideración solamente que nos hagan un análisis de qué impacto puede
tener de manera posterior lo revisemos, esto para establecer porcentajes más justos para
los trabajadores.

Lic. Martin Flores Castañeda: en este tema coincido con el contador torrero de hacer un
análisis profundo y tomar en cuenta los estudios actuariales ya que estos so
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así como lo ha venido mencionando el tesorero de Manzanillo, porque nos obliga la ley
hacer un estudio actuarial y si va a haber modificación a los intereses y s¡ qu¡eren disminuir
intereses a los funcionarios públicos pues también hay que ver la viabilidad financiera del
sistema pens¡onario, debemos ser muy responsables de este tema y lo de la tasa fija es en
beneficio del trabajador, se consideró en su beneficio no en su perjuic¡o, no es conveniente
estás revisando de momento a momento, antes en la iniciativa se proponía estás revisando
y que cada año se modificará, la tasa de acuerdo a si sube o baja la tasa, y más bien no
bajaba, subía, la tendencia de la inflación del año pasado, en 3 años subió, subió y subió, Ia

tendencia se ha estabilizado no a que baje sino que se ha estabilizado esa es la tendencia,
por lo tanto una propuesta de que se tope o exista un máximo, se debe analizar con un
estudio actuarial para ver sí podemos topar a un máximo al 1Oo/o, a,sí que quede al 5 en los
hipotecarios 5 más inflación pero topada un 1O%o, y que aun así es mejor qe la banca por
que esta en el ll o 12 o/o, a,euí la ventaja que tenemos es que hay menos cargas financieras
para el trabajador, porque aquí no hay gastos de administración, no hay otras cosas, seguro
sí lo hay pero es muy barato es muy bajo, sigue siendo muy competitivo el hipotecario paro
ahorita esta por encima de los bancos, los cortos plazos s¡guen siendo muy competitivos
ahorita es el mejor del mercado sí se puede mejorar y se puede topar verdad sí bajar o no,
ahoritaesel 8 +7.8 dal5.8ysi túestástopandolaotra puestambiénestá la puedestopar
en j3 puntos es decir que tenga hasta 13 puntos porcentuales o 14 o sea más o menos en el
mismo estándar de los hipotecarios, el hipotecario es de lO, 15 o 20 años y el personal o corto
plazo es hasta año y medio en lo trabajador puede optar por I año, 6 meses, luego entonces
solicito que se haga efectivo un estudio actuarial para ver ambos casos, están proponiendo
que el congreso analice eltema pero también sería muy responsable que previo el IPECOL
y los entes públicos involucrados como gobierno del estado y los 10 ayuntamientos se
pongan de acuerdo para realizar los estudios actuariales e ir a fondo en este asunto y
garantizar la viabilidad financiera de nuestro sistema pensionario, sin duda tomando en
cuenta estas bases tendríamos mayor certeza jurídica y soporte ante el técnico profesional
que nos dé un resultado mucho más cercano a la viabilidad financiera que siempre vamos
a buscar para cuidar el recurso, porque ¿por qué se pagan intereses? como bien lo dijo el
director, por qué pagan intereses el ente público si no aporta tiempo, porque se deja de
capitalizar ese dinero por los préstamos aquí en el IPECOL, quién paga intereses los
trabajadores por sus préstamos, quién se beneficia de esos recursos los trabajadores con
suspensiones porque todos van al mismo fondo pens¡onario, entonces ese es un análisis

--Ñe 
se debe de realizar y que como consejo debemos solicitar al instituto, al congreso, al

-, 
gobierno del estado y a los 10 ayuntamientos del estado es cuánto.

C. lrma Gonzalez Pedraza: creo que coincidimos y celebramos que haya ese interés de
bajar el interés, pero sí cuidando que tengamos la certeza del pago de las pensiones y sí
coincidimos en la taza máxima del lO% previo al análisis del lP col pero también pedimos
en este caso ampliar también el pago el mismo artículo 132 en el plazo dice hasta 36 y que
a lo mejor pudiera ser que los compañeros no lo están pidiendo y que le decimos pues sí
vas a pagar más interés por la ampliación pero para ellos pagar me

4r--",
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pequeño sería más factible y que quedaran hasta enT2quincenas en el mismo artículo que
se habla.

Mtro. Eduardo Camarena Berra: digo sisiguen otorgando préstamosy bastantes con una
tasa de interés que esta por debajo de otras que están más elevada que el mercado, y sí lo
que dice don martín es cierto de que estamos buscando la viabilidad del sistema pues
entonces qué caso tendría bajar la tasa si se siguen solicitando créditos muy bien.

lng. Hugo Alejandro Vázquez Montes: mi obligación como director es comentarles por
ejemplo dicen que se tope en 10% pero ahorita en este momento Banorte me ofrece el ll.4
y Banamex me ofrece e114.7, ¿qué harÍa yo dar préstamos o lo dejaría en el banco?

Mtro. Eduardo Camarena Berra: no pues el banco SIng. Hugo Alejandro Vázquez Montes: entonces se vendrían otro tipo de probler
porque entonces los trabajadores irÍan con sus entidades a decirles que el IPECOL le cerró
la puerta para los préstamos pero esto sólo es un comentario.

C.P. Victor Manuel Torrero Enríquez: solo para precisar que Ia propuesta es únicamente
para el tema de los cortos plazos, en él hipotecario creo que es otro cosa y evidentemente
ahorita puede ser más costosa del ipecol pero también hay que llamar la atención de que
en el pasado antes de que cediera el sistema pensionario pues antes al parecer eran muy
económicos del 9% que es muy por debajo de lo que están en el mercado porque en el
mercado ha estado entre 11 puntos 12 puntos en el crédito hipotecario es como se ha
manejado y obviamente pues eso de alguna manera quién está pagando esa pérdida qu
está teniendo este recurso en el tiempo pues somos todos los trabajadores pero bueno ya
sÍ están así son las reglas y no lo vamos a cuestionar a mi lo que me llama la atención que
la propia ley como está nos permite hacer esa revisión y como dice aquí también el
consejero se eventualmente sube pues entonces tendría que hacerse el ajuste a la alza pero
si viene bajando pues sería en beneficio de los trabajadores y es una revisión que se puede
hacer cada mes conforme se vaya publicando y así se cumple con lo que se está diciendo
en la ley qué será el interés del momento en el que se dé el préstamo porque no dice que
con la tasa de enero o con la casa taza de otro mes dice que es con la tasa acumulada del
año en que se va otorgar el préstamo es cuando.

- Autorización de préstamos personales para afiliados cuyos ingresos son igual o
inferiores al mínimo quincenal. (1Oo/o del mínimo)

(Exposición de la propuesta de acuerdo)

Mtro Eduardo Camarena Berra: Se debe tener cuidado con las retencion
haciendo, porque pueden tener préstamos bancarios.
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GP. Victor Manuel Torrero Enríquez: me llama la atención que existan ayuntamientos
que pagan el mínimo o por debajo del salario mínimo eso no debe ser pero puede ser que
algo deberán de explicar.

G lrma Gonzalez Pedraza: ¿algunos son por las retenciones que se les hacen?

Lic. Martín Flores Castañeda: muchas veces no tienen capacidad de crédito y no es por el

salario, sino porque está agotada su capacidad de crédito, la ley protege un ingreso mínimo,
esc habrá que analizarlo. hay quienes en su ingreso que puede ser bajo, pero si es por
retenciones qué tiene de otros préstamos o de otro tipo de retenciones o pensiones de
alimentos entre otros, no podemos prestar porque no tiene capacidad de crédito, eso sí se

tiene que cuidar.

lng. Hugo Alejandro Vázquez Montes: aquí sería cuando su salario no representa ningún
riesgo, nosotros si revisamos todas las prestaclones qué manifiestan en sus recibos y pues

ico es que el que trae hasta con casas de agiotistas etcétera no les prestamos

no existir más comentarios de los consejeros y considerarse que debe tener un mayor
nálisis la resolución a la que se dará cumplimiento, motivo por el que el lng. Hugo
ejandro Vázquez Montes en su carácter de suplente de la Presidenta del Consejo
irectivo y somete a votación el acuerdo de consejo para el efecto de que se pueda prestar
las personas que tengan un ingreso inferior o igual al salario mÍnimo, siempre y cuando
sujeten a los lineamientos que serán expedidos en el acuerdo correspondiente propuesta

ue se aprueban por unan¡midad con 13 (trece) votos a favor de los miembros del Consejo
irectivo con derecho a voz y voto que se encuentran presentes.

em¡t¡dos:

.4

12

LAURA ROSALINA VARGAS RODR¡GUEZ
MTRO. EDUARDO CAMARENA BERRA
LIC. MARTIN FLORES CASTANEDA
C. IRMA GONZALEZ PEDR.AZ.A

LI\.F. CARLOS ARMANDO ZAMORA
GONZALEZ

LIC. JULIO CESAR ARREOLA GUIZAR
PROF. DAV¡D HERNÁNDEZ VIERA
MTRO. JAFET FELIPE MORÁN TORRES
DIP. DAVID LORENZO GRAJALES PEREZ
LIC.IRVIN JAVIER ISAIS LEPE

C.P. VICTOR
ENRíQUEZ

MANUEL TORRERO
LIC. ALEJANDRO ALMARAZ ALCARAZ

ING. HUGO
MONTES

ALEf,ANDRO VAZ.QUEZ

A Favor
A Favor
A Favor
A Favor

A Favor
A Favor
A Favor
A Favor
A Favor
A Favor

A Favor
A Favor

A Favor

Sentido del voto
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sÉPTlMO. - No existiendo más asuntos que tratar, el lNG. HUGo ALEJANDRo vÁzQUEz
MONTES, ag radece a los m iem bros titu la res y su plentes presentes, ha ber acud ¡do en tiem po
y forma, a la SESIóN oRD¡NARIA de Consejo Directivo del lnstituto de pensiones de los
Servidores Públicos del Estado de Colima.

Solicita a la Licda. Laura Rosalina Vargas Rodriguez que lleve a cabo el levantamiento del
acta para que en ella consten por escrito los trabajos y acuerdos tomados en la sesión,
pidiendo a los consejeros que f¡rmen el acta que en a la brevedad se les hará llegar.

El lng. Higo Alejandro Vázquez Montes, pide a los presentes se pongan de pie para
terminar la sesión y sin más asuntos que tratar Siendo las IO horas con 49 minutos día 06
de junio de2O?3 se declara formalmente clausurada la segunda sesión extraordinaria de
consejo directivo para el ejercicio Fiscal 2023.

Que pasen buen día.

El contenido de la presente sesión se encuentra disponible en audio y video en el canal
lnstituto disponible en plataformas digital

Firman para su debida constancia y notificación, los que en ella intervinieron

CONSEf,O DIRECTIVO DEL INSTITUTO DE PENSIONES
DE LOS SERVIDO PÚBLIcos DEL ESTADo DE coLIMA

PROPI Y SUPLENTES PRESENTES

!'n 
'

lng. Hugo
Director Ceneral del IPECOL,

Secretario Ejecut

Vázquez Montes
plente de la presidenta del Consejo directivo y
del Consejo Directivo del IPECOL

Sub Sec
c.P. Enríquez

istración del Cobierno del Estado
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Aniversario de la Fundación de la Villa de Colima"

3er Anillo Periférico S/N
Colonia El Diezmo. C.P.28OlO Colima, Colima, México.
Tel. (312) 31 6 20 Oo ext.2O4OO,2O4OI. htto://www.ipecol.col.oob.mx/



#
¡PECOL

lnstituta de Fenslorues de l*s
$srv'idCIres Pii bli*os d{*l
Estadp ds C*lima

Lic. o Almaraz Alcaraz
Suplente del Mtro. Bryan Alejandro Carcía Ramírez,

Fiscal Ceneral del Estado

Morán Torres
Suplente Juan Carlos Montes y Montes,
Preside mo Tribunal de Justicia del Estado

D Grajalez Pérez
Suple rp. A ando Reyna Magaña

Presiden JUCOPO del H. Congreso del Estado

Secretario Ceneral de la Unión de Sin de Trabajadores al Servicio del Cobierno,
Ayuntamientos y Organ Descentralizados del Estado de Colima

Lcda. lez Pedraza
Suplente del C. Adelino Flores do Presidente de la Federación

Cobierno, Ayu nta m ientosde Trabajadores al Se d
y Organismos D del Estado de Colima

Lic. Martín Flores Castañeda
Secretario Ceneral del Sindicato de

Trabajadores al Servicio del Cobierno del Estado
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Prof. David Hernandez Viera
Secretario Ceneral del Sindicato Nacional de

Trabajadores de la Ed ión Sección 39

Mtro. Ed rena Berra
Suplente de riselda Martínez Martínez

Presi municipal de Manzanillo

Lic. Jul Arreola Guizar
Suplente de la Mtra. Diana Xally Yael Zepeda Figueroa
Presidenta Municipal del H. Ayuntamiento de Armería

ndo
Anto

w'\.
:ltl ,

Por parte técnico para desarrollo de la sesión

Licda. Laura Rosalina as Rodríguez Mtra. G

-q

lda Cárdenas Trujillo
Directora de Asuntos Ju cos del IPECOL Directora de ciones del IPECOL
y encargada del levantamiento del acta

Ing. César O las Cárdenas
Jefe de Departamento de Tel ca de la Dirección de Tecnologías
de la lnformación del lnsti encargado de la transmisión en vivo
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LA PRESENTE HOJA DE FIRMAS CORRESPON DE AL ACTA O412O23, RELATIVA A LA

SECUNDA SESIÓN OROINARIA DEL CONSEJO DIRECTIVO DEL INSTITUTO DE PENSIONES
DE LOS SERVIDORES PÚBLICOS DEL ESTADO DE COLIMA CELEBRADA EL 06 DE JUNIO

DE2023

2O23,Año de la Conmemoración del 5OO
Aniversario de Ia Fundación de la Villa de Colima"

3er Anillo Periférico S/N
Colonia El Diezmo. C.P.28OiO Colima. Colima, México.
Tel. l3l2) 31 6 20 OO ext.2O4OO,2O4ol. htto://www.ioecol.col.qob.m/
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